



安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.3181
8 March 1993

CHINESE

第三一八次会议临时逐字记录

1993年3月8日星期一，下午4点05分

在纽约总部举行

主席: 麦金农先生

(新西兰)

成员国: 巴西

萨登柏格先生

佛得角

热苏斯先生

中国

陈健先生

吉布提

奥拉海耶先生

法国

拉德苏先生

匈牙利

埃尔多斯先生

日本

波多野先生

摩洛哥

斯努西先生

巴基斯坦

马尔卡先生

俄罗斯联邦

沃龙佐夫先生

西班牙

亚涅斯·巴尔诺沃先生

大不列颠及北爱尔兰联合王国

戴维·汉内爵士

美利坚合众国

奥尔布赖特女士

委内瑞拉

阿里亚先生

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，于一个星期内送交会议事务厅正式记录编辑科科长（联合国广场2号DC2-750室）。

LH

下午4点零5分开会。

通过议程

议程通过。

柬埔寨局势

秘书长关于安全理事会第792(1992)号决议执行情况的报告(S/25289)

主席(以英语发言): 安全理理会现在开始审议其议程项目。

安全理理会是根据先前磋商中达成的谅解开会的。

安全理理会成员面前有秘书长关于安全理事会第792(1992)号决议执行情况的报告,该报告载于文件S/25289中。

安全理理会成员面前还有文件S/25376,其中载有在安理会先前磋商中拟定的决议草案的案文。

我谨提请安理会成员注意下面其他一些文件:S/25133,1993年1月20日新加坡常驻联合国代表给安全理事会主席的信;S/25366,1993年3月4日越南常驻联合国代表给秘书长的信。

我的理解是,安全理理会准备就其面前的决议草案进行表决。如果没有人反对,我就认为情况如此。

没有人反对,就这样决定。

在把决议草案付诸表决前,我请希望在表决前发言的安理会成员发言。

拉德苏先生(法国)(以法语发言): 我国代表团欢迎即将通过安理会面前的决议草案。该决议草案主要涉及柬埔寨的选举,这些选举是和平进程的基石,是《巴黎协定》的中心目标之一。《协定》开创了联合国有史以来最雄心勃勃的行动。因此,在此阶段安全理理会应采取一致行动。

首先，我们欢迎遵守为选举规定的时间表；我国代表团重申充分相信已做了出色工作的联合国柬埔寨过渡时期权力机构（联柬权力机构）组织真正自由和公平的选举的能力。

我们认为，决议草案将向柬埔寨各方发出一个明确的政治信号：他们别无他择，只有尊重民主规则，不能容忍使用暴力。当然如果联合国声明选举是自由和公平的，安全理事会将赞同选举结果，并将继续支持选举产生的制宪会议，支持拟定宪法和为所有柬埔寨人设立一个政府。

国际社会然后将帮助根据宪法开始执政的权力机构。这意味着国际社会和安全理事会的长期承诺。因此，我们不能对选举后柬埔寨发生的情况漠不关心。

我们还坚决要提醒柬埔寨各方，他们已承诺尊重选举结果；我们敦促他们这样做。

竞选活动将在几星期后开始。我们严重关注该国发生的暴力和恐吓行为。因此，我们呼吁柬埔寨人民和各方领导人力行宽恕、实行克制并在政治上达到成熟，以便选举能够在《巴黎协定》规定和要求的中立的政治气氛中举行。

我国代表团完全赞同秘书长提醒柬埔寨人他们自己负有恢复柬埔寨和平和稳定的主要责任。今天是这样，明天同样也是这样。联合国应柬埔寨人自己的要求进行干预，如果他们的政治愿望动摇，它根本不能取代他们。

GE

戴维·汉内爵士（联合王国）（以英语发言）：主席先生，我要借此机会——尽管这个机会来迟了一些——祝贺你担任安理会主席，并感谢你的前任斯努西大使在一个极其繁忙的月份——即使是一年中最短的月份——中出色地主持了安理会的工作。

我国代表团热烈欢迎摆在我们面前的决议草案。我国代表团尤其欢迎安理会核可最高全国委员会为立宪议会选举定的日期。这是执行巴黎协定的关键因素。我们特别感到满意的是，这一协议能够在最高全国委员会中达成，现在将得到安全理事会的核可。这些将是首次完全由联合国组织的选举。尽管在执行这些协定中出现了种

种困难，但选举根据巴黎协定按时进行，这是很好的。

我国代表团要祝贺联柬机构迄今已做的工作。正如秘书长的报告提醒我们的那样，选举登记工作取得了重大成功，联合国难民事务高级专员在遣返大批已在泰-柬边界生活许多年的难民方面也做了出色的工作。

但是，如果要尽可能充分地执行巴黎协定，当然还有许多工作有待去做。极其重要的是，应采取一切步骤防止在选举进程中恐吓各政党的事件发生。我们非常相信联柬机构将在这方面加倍努力。

重要的是，所有各方应为选举取得圆满成功作出努力，在今后几个月中不应当破坏联柬机构的工作。在这一方面，红色高棉扣留一些联柬机构的军事和文职人员的行动尤其应受到谴责。我们希望，在选举前的今后几星期中将不再发生此类事件。

同样，我们对越南人——尽管公认地人数不多——仍留在柬埔寨国武装部队中这一证据感到不安。

根据巴黎协定，所有各方有义务尊重自由和公正的选举的举行并尊重选举结果。我们感到高兴的是，安理会因此宣布，它自己将尽全力不仅使这些选举取得成功，而且使产生于这些选举的进程取得成功。

但是，最终将由柬埔寨人自己实现和解和为他们国家的未来奠定基础。极其重要的是，立宪议会，一旦选举产生，完成其起草一部新宪法并在分配给它的时间内——三个月——建立一个新政府的任务。

我们当然承认，在选举立宪议会和组成新政府期间的局势将尤为难以预料和脆弱，当然，红色高棉决定拒绝参加巴黎进程这一部分这一事实使局势更加严重。因此，我们盼望秘书长关于如何在使在巴黎商定的进程保持原样的情况下最好地渡过这一时期的建议。

主席(以英语发言)：我感谢联合王国代表对我说的客气话。

陈健先生(中国)：主席先生，首先我要祝贺你担任安理会本月份主席。我相信，

以你的丰富外交经验和才干，你一定能成功地指导安理会完成本月的工作。我还要借此机会感谢上月份主席，摩洛哥的斯努西大使，祝贺他干练、出色地指导安理会完成了二月份的工作。

中国一贯主张全面实施关于柬埔寨问题的巴黎协定，实现民族和解。巴黎协定是柬各方及国际社会共同努力的结果，是全面政治解决柬埔寨问题的基础。只有全面实施巴黎协定，只有柬埔寨各方都充分参与和平进程，才能确保柬埔寨和平进程的顺利进行。对于在执行巴黎协定过程中出现的困难和分歧，我们一贯主张，应由有关各方共同努力，通过协商和对话解决。我们不赞成任何违背巴黎协定的行动。我们希望在联柬机构的指导下，在西哈努克亲王的领导下，通过柬各方共同努力，来实现柬埔寨问题的和平解决和真正的民族和解。

根据巴黎协定举行柬立宪议会选举是柬埔寨和平进程的一个重要步骤。我们认为，建立一个中立的政治环境，是保证柬埔寨大选自由、公正的关键因素。我们注意到，柬埔寨大选准备工作取得了一定进展。但是令人遗憾的是，正如秘书长在其报告中所指出的，出于政治动机的暴力行为仍不断发生，中立的政治环境并未真正建立。我们赞成联柬权力机构采取切实有效措施，为确保大选自由公正地举行，创造必要的中立政治环境。我们也呼吁柬埔寨各方，为此作出积极的努力。

五月大选以后如何继续维护柬埔寨和平，建设一个独立、主权、统一、和平、中立的柬埔寨，是世人共同关心的问题。中国不希望看到在柬埔寨重开内战，不支持任何一派诉诸武力。我们主张实现真正的民族和解。我们相信在柬埔寨历史的这一重要时刻，西哈努克亲王作为柬埔寨人民的领袖，将为实现和平与民族和解发挥重要作用。我们也希望，国际社会的任何努力，都应有利于实现这一目标。

基于上述立场，中国代表团将对本决议草案投赞成票。

FP

主席(以英语发言): 我感谢中国代表对我讲的客气话。

我现在将载于文件S/25376的决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成: 巴西、佛得角、中国、吉布提、法国、匈牙利、日本、摩洛哥、新西兰、巴基斯坦、俄罗斯联邦、西班牙、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国、委内瑞拉

主席(以英语发言): 有15票赞成。决议草案因此获得一致通过, 成为第810(1993)号决议。

我现在请那些希望在表决后发言的安理会成员发言。

奥尔布赖特女士(美利坚合众国)(以英语发言): 我同大家一道祝贺你担任安全理事会主席, 并热切期待着同你一道工作。我也要热烈祝贺斯努西大使上个月主持安理会的出色表现。

美国高兴地对这项决议投赞成票, 它标志着实现《巴黎协定》主要目标方面的又一个里程碑。《巴黎协定》这个里程碑让柬埔寨人民能够通过举行自由公正的选举来决定自己的命运。尽管有许多问题, 但在实现这一目标方面还是取得了很大的进展。

我们敦促各方不再违反停火协议, 并且立即停止对联合国柬埔寨过渡时期权力机构人员的任何攻击或扣留。我们呼吁各方同联柬权力机构充分合作, 以确保制止这种政治恐吓和暴力, 并为举行自由公正的选举创造一种必要的中立政治环境。

美国认为, 在5月份举行选举将只是实现创建一个和平、民主的柬埔寨的最终目标方面一个步骤。要想使选举获得成功并实现民族和解, 柬埔寨各方必须准备尊重选举结果。我们呼吁各方抛弃使它们分裂并给柬埔寨人民造成这种痛苦和困难的敌对意识。

我们通过投票赞成该决议, 承诺仅支持将从选举中产生的政府, 视之为整个柬埔寨的唯一合法权力机构。

最后, 美国愿赞扬全国最高委员会主席西哈努克亲王以及联合国秘书长特别代表石康为柬埔寨和平与民主事业所做的宝贵贡献。我们还愿向联柬权力机构的男

女士及柬埔寨人民表示敬意和钦佩，他们通过其参与和行动表明了他们对建立和平、独立与民主的柬埔寨的愿望。

主席(以英语发言):我感谢美国代表对我讲的客气话。

波多野先生(日本)(以英语发言):主席先生,鉴于这是我本月份第一次在安理会上发言,我要最热烈地祝贺你担任3月份安理会主席。我还要向斯努西大使表达我国代表团的谢意感谢他在2月份出色地指导了安理会的工作。

日本愿对一致通过该决议表示满意,它将促进进入一个非常关键阶段的柬埔寨和平进程。尽管柬埔寨仍存在着困难的局势,然而在执行《巴黎协定》方面取得了重大进展。我尤其指的是十分成功的全国选民登记活动,以及远比原先预期的顺利得多的难民遣返行动。

显然,这种成就大大取决于秘书长及其特别代表对其巨大任务所作的承诺和所花的精力。日本向秘书长及其个人代表致以崇高敬意,并重申坚决支持他们为柬埔寨的和平继续工作。

该决议含有一些重要的内容,以建设性方式触及那些在和平进程中产生的问题。其中一个日本极为重视的问题,就是全国最高委员会决定赞同在1993年5月23日至25日进行一次选举。日本希望联合国柬埔寨过渡时期权力机构将继续采取一切必要措施创造和维持一种中立的政治环境。

正如决议所指出的那样,只要联合国证实选举是自由公正的,安全理事会将认可选举的结果,并将支持据此建立的制宪会议。

日本借此机会呼吁柬埔寨各方同样尊重选举结果,它对恢复柬埔寨的和平与稳定是十分重要的。

联柬权力机构人员的安全继续引起日本的关注。因此我们重申安理会的要求,即各方尽一切努力保障柬埔寨各地联柬权力机构人员的生命,并确保不会对他们采取敌意行动。

主席(以英语发言):我感谢日本代表对我讲的客气话。

沃龙佐夫先生(俄罗斯联邦)(以俄语发言):俄罗斯代表团欢迎安全理事会一致通过一项旨在确保顺利完成联合国在柬埔寨行动的决议。我们认为,特别重要的是就如下这样一些问题取得协商一致意见:支持在全国最高委员会确立的时间表--5月23日至27日--内在柬埔寨举行选举和安理会准备全面支持制宪会议,该会议将起草的宪法以及组成一个全体柬埔寨人的新政府。

我们极为珍视联合国柬埔寨过渡时期权力机构在根据《巴黎协定》履行其职能方面的努力,尽管存在某些尤其涉及民主柬埔寨在参加有关制宪会议的选举方面不履行《巴黎协定》规定的义务的实质性困难。

今天,5月份选举之前所剩时间甚少,重要的是支持和加强选举前进程中的积极动力,并确保一个中立的政治环境及柬埔寨各派与联柬权力机构的合作,以实现《巴黎协定》的基本目标。

关于联柬权力机构对最近通过的该机构对外国军事人员的定义所包括的三人情况的调查,我们认为在此提出的该问题不甚重要,而这一所谓三人问题将由柬埔寨各方自己顺利解决。

WG

我们认为在现阶段联柬权力机构以及在柬埔寨的所有国际人员的安全问题有特殊意义。在这方面,我们强调柬埔寨各派有责任确保联柬权力机构活动的正常条件。

优先注意维持该国在选举后时期组成该国新政府和联柬权力机构任务完成之前的安全问题也是重要的。我们欢迎秘书长打算就此向安理会提出建议。

最后,我谨强调我们准备同巴黎协定所有各方合作以圆满地充分执行这一协定。

主席(以英语发言):我谨以新西兰代表的身份就这一问题作一简短发言。

新西兰欢迎安理会通过这一决议。柬埔寨对于亚洲太平洋地区各国具有特殊重要性,因此新西兰对这一问题特别重视。

发挥联合国在柬埔寨的作用涉及一大批国家的参与，包括许多目前不是安理会成员的国家。因此，我们认为，安理会代表联合国管理这一和平进程应考虑到更多会员国的看法，特别是那些在柬埔寨派有人员的国家。在柬埔寨所有各方的支持下，随着和平进程和联合国介入该进程的结束，这一点将更加重要。

赋予联合国在柬埔寨的任务是新颖的、创新的和沉重的。因此，事态的进展不如人们原来所希望的那么顺利就不大奇怪了。然而，新西兰认为在实现巴黎协定和安理会早先关于柬埔寨的各项决议方面取得的进展是重大的，而且正如我们刚刚通过的决议所反映的，应得到安全理事会的赞同。

新西兰欢迎安理会全体成员投票赞成该决议，因此对柬埔寨局势和推动和平进程应采取的步骤有了一致看法。在我们看来，该决议的关键内容是：应保持走向选举的势头，这已在执行和平进程所得到的好处中显示出来；联柬权力机构和柬埔寨所有各方有义务确保竞选在中立的政治环境中进行，各方都能公平地接近媒介；柬埔寨各方完全停止暴力行为、威胁和恐吓以及进攻性军事行动；选举应是自由和公平的，并应由联合国对此给予证实；应认识到柬埔寨人自己对和平进程和未来负有真正的责任，包括准备一部宪法和随后建立一个全柬埔寨政府；以及不言而喻，联柬权力机构人员的安全和保障应得到尊重——应允许联柬权力机构人员不受干涉地执行任务。

对新西兰来说，安理会一致通过这一决议是重申了柬埔寨和平进程得到安理会所代表的国际社会的全力支持。这是联合国安全理事会对定于五月举行的选举及其后组成柬埔寨政府的一个及时的贡献。

现在我恢复我作为安全理事会主席的职能。

安全理事会就此结束其现阶段对该议程项目的审议。

下午4点35分散会。